Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

Q1 Does the list of descriptions adequately describe the experience you
would like to have as a parent/caregiver in Duluth Public Schools?
Note: This is a measure of what you LIKE to have as your
experience, NOT a measure of the way things are now.

Answered: 1,019  Skipped: 5
Yes. |
strongly agr...
Somewhat. |
like most of...

| like a few
of the...

No. These
descriptions...

Other (please
specify)

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

Yes. | strongly agree with all of the descriptions. 69.58% 709
Somewhat. | like most of the descriptions, but would like some of them revised. 24.24% 247
| like a few of the descriptions, but | would like to see most of them revised. 3.34% 34
No. These descriptions do not reflect the experience | would like to have. 0.79% 8
Other (please specify) 2.06% 21
TOTAL 1,019
# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 . 10/1/2022 10:52 AM

2 Agree with most of thee e descriptions but we have not had the opportunity to experience all 9/30/2022 10:55 AM

that is descrribed

3 That when a parent requests not to have a specific teacher the principal and teachers listen 9/25/2022 9:36 PM
instead of assigning the child to that teacher and a difficult school year occurs for the family.
That if a family resides out of district that flexibility with snow and road conditions are
accounted for and not counted against them. Also that the school district can not limit parent
involvement or threaten parents so they can not be involved in their child's education. Also
allowing parents to volunteer in their child's classroom starting on the first day and ending on
the last day of school. That parents can go see their child's work in the hallways or their
classroom after school..
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All good, but where is the teaching/learning experience noted?

This all looks like a lot of fluff. | would propose a single statement that states that the Duluth
Public Schools challenges the student body with a rigorous curriculum and pushes each
student to achieve their potential.

These are the desired experiences.

| agree, but what does this mean: "When my child makes a mistake at school they are treated
fairly."?

| agree with all of the descriptions but might add something along the lines of "I know how to
connect with appropriate school staff if | have questions about my child's development or
school experience"

Even on the worst day at East my kids have both said that they love East better than our
home school (Two Harbors). | am an employee of Duluth Public School and moved my kids
here from Two Harbors and both have said that teachers treat student more respectfully at
East. Thank you, Thank you, Thank you

Yes, but | wouldn't say | strongly agree with each one.

Learning is most important. Our kids have fallen way behind and high school last year was
total chaos. Disciplined and learning should be listed.

It's a joke when you have class sizes of 48 and 50 students.

I would like to see students of color specifically mentioned; something like "my student of
color feels their social and educational needs are seen and supported.” As a parent, aunt and
friend of students of color, | can tell you that many students of color do not always feel their
needs or concerns are heard or cared about. Race based bullying by other students and
sometimes by educators exists in our district.

No, | would like the option of music and other art to be a part of education most days. This is
what can set our public schools apart.

Pushed around:My child is welcomed, SEEN, HEARD, SAFE, engaged and HAPPY while at
school.

The drive for equity while laudable, has also resulted in a lack of access for all in certain
instances.

Saftey is slipped in one small time. My 12 year old daughter last year was threatened by other
girls at Lincoln Park Middle ASchool who were holding a pair of scissors. These girls were
constant aggressors and bullys. Make safety more of a priority.

| disagree with "My child has pathways to success and opportunities beyond high school.” The
schools (at the National level down to the local level) have failed to address one of the most
important topics / subjects in life...how to manage money. A GREAT WAY to initiate a
"managing your finances class" is to, perhaps, introduce students to Dave Ramsey, the
founder of Financial Peace University.

My child's school provides an interesting, meaningful, and engaging academic learning
environment/experiences. The end, no need to add progressive triggering words "equitable”
"inclusive" etc.

The last statement, When my child makes a mistake at school they are treated "fairly", should
be changed to "equitably”. 709 does not have a great track record for equity in discipline.

Brand new to the district
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Q2 Please rate your level of agreement with each of the draft descriptions
as representing the experience you would like to have in Duluth Public
Schools.Note: This is a measure of what you LIKE to have as your
experience, NOT a measure of the way things are now.

Answered: 1,020  Skipped: 4

| have a voice
in my child’...

| have a sense
of belonging...

| feel
welcomed and...

My child is
welcomed, se...
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My child has
pathways to...

My child’s
school provi...

My child is
supported wi...

My child has
class sizes...

My child has
equitable...

4/43



Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

when my chit<

makes a mist...

0% 10% 20% 30% 40%

. Agree Stro... . Agree

| have a voice in my child’s education, am connected to the
school/district, and am informed through consistent multiple
communication methods.

| have a sense of belonging within the school community with
meaningful relationships with students and staff, ensuring safety,
and trust in the quality of education.

| feel welcomed and a sense of community at school including with
other parents, teachers, and administration.

My child is welcomed, seen, heard, safe, engaged and happy while
at school.

My child has pathways to success and opportunities beyond high
school.

My child’s school provides an interesting, meaningful, and engaging
academic learning environment/experiences that are equitable,
diverse, and inclusive.

My child is supported with comprehensive resources that support
their mental health, social emotional learning that allows for their
growth.

My child has class sizes that allow for differentiation and
individualized attention to meet their learning needs.

My child has equitable access to before, during, and after school
activities where everyone can participate and experience success
without barriers.

When my child makes a mistake at school they are treated fairly.

50% 60%

Disagree

AGREE
STRONGLY

54.86%
559

50.54%
514

52.80%
537

64.57%
656

58.78%
596

57.09%
580

56.44%
574

57.03%
580

51.72%
525

56.34%
573
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70% 80%

90% 100%

Disagree st...
AGREE DISAGREE
38.17% 5.20%

389 53
42.28% 5.90%

430 60
41.20% 4.82%

419 49
30.22% 4.13%

307 42
36.59% 4.04%

371 41
35.04% 6.10%

356 62
34.41% 6.88%

350 70
28.52% 10.03%

290 102
39.01% 6.40%

396 65
38.84% 3.24%

395 33

DISAGREE
STRONGLY

1.77%
18

1.28%
13

1.18%
12

1.08%
11

0.59%

1.77%
18

2.26%
23

4.42%
45

2.86%
29

1.57%
16

TOTAL

1,019

1,017

1,017

1,016

1,014

1,016

1,017

1,017

1,015

1,017
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Q3 Please rank the descriptions from most to least important to you as
your desired daily experience in Duluth Public Schools, with 1 being most
important.Note: This is a measure of what you LIKE to have as your
experience, NOT a measure of the way things are now.

Answered: 1,012  Skipped: 12

| have a voice
in my child’...

| have a sense
of belonging...

| feel
welcomed and...

My child is
welcomed, se...

My child has
pathways to...

My child’s
school provi...

My child is
supported wi...

My child has
class sizes...

My child has
equitable...

When my child
makes a mist...
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| have a voice in my
child’s education, am
connected to the
school/district, and am
informed through
consistent multiple
communication
methods.

| have a sense of
belonging within the
school community with
meaningful relationships
with students and staff,
ensuring safety, and
trust in the quality of
education.

| feel welcomed and a
sense of community at
school including with
other parents, teachers,
and administration.

My child is welcomed,
seen, heard, safe,
engaged and happy
while at school.

My child has pathways
to success and
opportunities beyond
high school.

My child’s school
provides an interesting,
meaningful, and
engaging academic
learning
environment/experiences
that are equitable,
diverse, and inclusive.

My child is supported
with comprehensive
resources that support
their mental health,
social emotional learning
that allows for their
growth.

My child has class sizes
that allow for
differentiation and
individualized attention
to meet their learning
needs.

My child has equitable
access to before, during,
and after school
activities where
everyone can participate
and experience success
without barriers.
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16.00%
157

5.20%
51

2.25%
22

48.83%
481

4.62%
45

8.79%
86

4.50%
44

8.01%
79

1.22%
12

2

10.70%
105

9.89%
97

5.74%
56

17.97%
177

7.81%
76

18.92%
185

12.88%
126

10.45%
103

1.93%
19

8.66%
85

8.15%
80

10.86%
106

10.15%
100

8.63%
84

13.29%
130

16.56%
162
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137

4.06%
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6.93%
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8.46%
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7.07%
69

13.60%
134

10.89%
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12.68%
124
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127

13.69%
135

5.38%
53
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10.30%
101

7.34%
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6.76%
66

3.55%
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6.13%
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8.12%
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25

2.33%
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When my child makes a 2.02% 4.54% 6.65% 8.67%  11.59% 12.70%  12.40% 7.86% 9.27%  24.29%
mistake at school they 20 45 66 86 115 126 123 78 92 241
are treated fairly.
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Q4 What is missing? Please provide a recommended description of your
desired daily experience that is not included in the options provided.

Answered: 603  Skipped: 421

RESPONSES

All descriptions are equally important. Wish there was an option for comments to explain
choices

My child is given the opportunity to spend time outside.
My child and his family know how to stay connected to the school.

| can't think of anything that is missing. The statement about "my child having a pathway to
success/opportunities beyond high school" isn't really applicable at this time (parent of a 1st
grader), so rating it's importance is tough. Pathways and support for continuing education is
something | care about for all students.

My child is being taught by professionals who want them to succeed

What is missing is how are you going to make this happen? My child is completely
disconnected from school. She feels like she does not belong. Classes are too big and some
offer very little instruction- she feels they waste her time and are doing nothing (they play
cards, sit on their phones, talk). School spirit is lacking, many look at other schools and see
the fun activities, class trips, school spirit- there are less and less opportunities to have fun
without being “offensive”. There are so many unfair rules, rules that aren't followed, really harsh
punishments over multiple years- and then no real rules or accountability for skipping class,
fighting, actual crimes like underage drinking, assault, DUI. It seems the kids who are
punished the most are good kids who are being punished as an example. The closure of
schools was such a shock to these kids mental health and learning. I'm so happy you are
taking steps to try and improve- it will take a lot of hard work for students, parents, teachers
and administration and | wish you the best.

Lack of Communication and interest in my child's success and safety. Transportation isn't
being met, 504 plan isn't happening as requested, no one is communicating with me in a timely
fashion. More staff, better staff, | had to set up transportation after several daily attempts, my
son missed the first week of school due to zero communication. Kids need more time b4 and
after gym to get ready and to their bus.

My child is able to be outside everyday. The school is inclusive to all cultures and educated
the students on these cultures.

Just a note that it is difficult to rank order desired experiences when many are equally
important... Thanks!

My child has an IEP and they are not being welcomed, heard nor helped. They are falling
behind already and this is not ok to me! | receive no communication on their behalf and | am
frustrated and so is my child!

That parents are allowed to volunteer in their childs classroom on a regular basis starting the
first day through the last day of school. Parents are allowed into the school after school to see
my child's art work in the hallways or classroom or help their child if they forgot or lost
something. That the school works with the parent for alternatives to technology so the same
material is learned and taught. That parents can choose to allow some technology, but not an
all or nothing as this is not fair for the families. That teachers communicate what skills the
student should have at the beginning and end of the school year to the parents. Also that the
teacher communicates specifically what the child is learning each week as well as photos
each week. All teachers should do a first day of school and last day of school photos for
parents during the school day especially for kindergarten. When a family requests not to have
a teacher the request should be granted and not ignored because then a difficult year occurs.
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Principals or teachers or administration should not threaten or limit a parents ability to be
involved in their child's education like everyone else they should work with them to understand
what is going on.Also allowing parents and child to take photos before or after school of art
work or classroom.

NA
Na

It's tough to rank the descriptions because they’re all important. We're seeking an
academically rigorous, interactive, holistic education that prepares students well for college
and life and also builds character and confidence. Our school experience has been challenging
because the class sizes are too big, it feels like quiet students like ours get lost in the shuffle,
and we seem to get more information about sports/activities than academics. We'd like to hear
more about academics, curriculum and what students are learning in their classes each week.

More rules about cell phones (take them away during the day!) and enforced accountability for
cheating rings.

I would like my child to learn about empathy and respecting diverse perspectives.
| believe this list is thorough.

| would have combined the statements about feeling welcomed and having a sense of
belonging (numbers 2,3 on the first list). | think those are stronger statements when wrapped
together and | see this to be a continued challenge after how Covid has impacted schools. It
was very hard to feel welcomed and a sense belonging with the challenges of the past two
years. Additionally, | would really like to see a priority placed on outside opportunities for our
kids. This may be included in the statement of "My child’s school provides an interesting,
meaningful, and engaging academic learning environment/experiences that are equitable,
diverse, and inclusive." but | think this should be called out by name (and | mentioned this
priority in a spring strategic planning meeting as well). We live in a beautiful city with
tremendous parks and natural places and | think the schools should be better able to take
advantage of this. Outdoor opportunities could be as simple as longer recess and outdoor
Physical Education classes, but also investing in school forests, gardens and outdoor
classroom. Studies show that kids learn better when they have time outdoors and kids at all
ages should have more opportunities to be outside. | also really appreciate the statement and
the sentiment behind, "When my child makes a mistake at school they are treated fairly." But,
| think that there needs to be further definition about what fairly means so that it's equitable
and understood by parents, students and staff. Finally, | think the district has made significant
strides in communication outreach to families, but | think there is still much room for growth. |
do think that this needs to be a priority for all families, but especially those where English is
not their first language, are transient or families just starting in the school system. There is too
much assumed knowledge and it's really hard to find key information. It would do a lot to make
people feel like part of a community to have warm, varied and easy to access communication,
especially as you navigate the system for the first time.

Opportunities that engage learners at all level from SPED to GATE that continue from K
through 12. Less homework that is repetitive practice and more opportunities for growth and
expansion of knowledge and interests.

Communication from the school is so ridiculous. Nothing has been communicated at all.
B/a

With schools having very few visitors now, which | understand and support, | think some of our
family's concern at the moment is having very little insight into our our children are doing (when
there are not specific concerns) or the types of interactions they are having. It all boils down to
how communicative particular teachers are and when they are not particularly communicative,
don't know what is going on (particular problem at elementary level). We are very privileged
family and know how to seek out this info when we think it is important but | can imagine other
families would like some possible way to interact more with their children's learning community
or get updates. Another point of communication that | consistently hear frustration about is that
there appears to be inconsistency in what information and the timing of that information is
communicated out to families. This is particularly true in the middle and high level. For
example, announcements about activities happen in school but don't necessarily trickle home
until its too late or not at all. | think both these points of communication makes it feel like
families are not welcomed in the day-to-day.
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Being that my child has an IEP, | would like it if when they perform poorly on an assignment
that they are encouraged to do better.

for my child to feel secure, safe, happy and want more willing to go to school. less bullying,
harsh language, from other students. teachers to step up more and be more willing to stop the
bullying and harsh language and to listen to my child when they say they are being targeted at
school

We applaud and appreciate our school district being a politically neutral environment. We do
not approve our tax dollars being used to support LGBTQ, Woke Idealogy or Marxist
organizations like Black Lives Matter. These matters are better covered at home as families.
Thank you :)

NA

That my child is treated with respect and listened to and not talked down to with ageist
attitudes.

Parent teacher dialogue
All students are held accountable for their actions.
My child is challenged to the best of his/her abilities

Nothing is missing. In fact, the desired daily experiences are repetitive. Feeling welcomed and
feeling a sense of community are the same thing. Both good and important, but the same
thing. | want my child to be safe and happy at school. | want my child to have the chance to
reach their full potential at school. | want my child to be comfortable and engaged at school.
Class sizes at Lester Park Elementary are too big, though the teachers do a phenomenal job
and test scores are high. But this doesn't tell the whole story. If class sizes were smaller my
child would be more comfortable and there would be less wasted time as teachers and staff try
to manage classrooms of 28-30 kids.

N/a

| honestly feel like school has become to relaxed and worried about kids feelings, more then
their education. My kids in middle school barely got homework, and barely did projects. To be
on a sport team, they just can't have a F. Yikes, | thought education was more important then
that.

None

| want my children to learn about the experiences of many people, cultures, and ways of life
throughout history, and for those experiences to be valued as much as 'traditional' history and
contemporary ways of life that have usually been given more voice and power.

Nothing

My child has access to sufficient and meaningful time to engage with other students -
increased lunch and recess time for Elementary would be appreciated My child has access to
new and innovated ways of learning and communication - things like "stare at the hair", sitting
silently at all times without movement breaks, and other antiquated ways should be discussed
and changed

None at this time

The few disruptive students need to be removed to allow the many other children to learn in a
safe environment for everyone

the gender identity, race, ethnicity, socioeconomic profiles of teaching staff reflect the student
body at each school

Not at this time

My child can bike or walk to school and the school district provides crossing guards, bike “bus
groups”, and supports infrastructure decisions to make it safer for biking and walking to school

Missing is the education piece! What about the expectation that learning and teaching is
happening. All these recommendations feel right; however, | also want to get an education.

11/43

9/24/2022 1:01 PM

9/24/2022 12:06 PM

9/24/2022 11:54 AM

9/24/2022 11:04 AM
9/24/2022 11:02 AM

9/24/2022 6:11 AM
9/24/2022 3:11 AM
9/23/2022 9:57 PM
9/23/2022 9:31 PM

9/23/2022 7:48 PM
9/23/2022 6:26 PM

9/23/2022 4:12 PM
9/23/2022 2:29 PM

9/23/2022 1:50 PM
9/23/2022 12:42 PM

9/23/2022 12:25 PM
9/23/2022 12:18 PM

9/22/2022 8:28 PM

9/22/2022 7:00 PM
9/21/2022 2:36 PM

9/21/2022 1:02 PM



45
46

47

48

49

50

51
52

53

54

55
56

57

58

59

60

61

62

63

64

Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

special education basically needs a GIANT overhaul

| would like the school to promote the importance of empathy as a way to try and combat the
narcissism | see so many of the younger generations possessing these days. This would also
help students be able to connect with each other on a more meaningful level and help reduce
the violence/aggressiveness amongst students as they would be more likely to try and find
resolutions to conflict as opposed to physical fights if they were able to empathize with one
another. Also, | think that | would like to see the school promote conflict resolution by way of
communication.

Ensuring there is a safety plan if there is a school shooter and making parents aware of the
plan and providing teachers with training

Communication about bussing and other info needed before school starts. Some class sizes
are too big. Want to have a voice and be informed about any redistricting thoughts going
forward.

N/A
Support to prevent bullying.
Good teachers that can provide a Good education to prepare for future

There is a home to school connection that allows families to provide support with their child's
education at home.

Adequate spaces which are safe, (physically, ice/snow free) to park if not allotted a parking
permit. | don't appreciate my daughter having to walk questionable distances. No help was
given from admission. Their response was, "Good luck."

More community activities!
These recommendations work for us! | can't think of anything that is missing.

Civic responsibility and pride in being an American. Teach how to think critically, not what to
think.

My child has equitable access to safe walking/biking/busing to and from school. My child has
equitable access to the internet as well as devices such as Chromebooks/Laptops in which to
do homework and learn from home.

Options available to students when picking classes. How can parents help?

This list is comprehensive, and in the case of our family, we feel these things are already in
place. We'd always welcome the opportunity to support equitable access for all activities.

Equity across the neighborhoods. Access to free play is missing, especially for tweens and
teens. Not all kids love sports, but most would be interested in climbing, balancing, spinning
fast, ropes courses and free scrap building, or other activities that stimulate excitement and
creativity, and encourages trust within themselves. Longer lunch with a focus on health is
missing from America's schools, and it is very important to educate kids on this basic self
care. Stop offering garbage hot lunches. Gardening is a great bridge to this real food concept.
Teaching kids empathy and belonging starting in preK is missing in ISD709. Building a
community with parents in the school builds a strong school community and shows kids that
we care and are involved in their education. Allow more volunteering opportunities and
education opportunities for the adult community to participate, | bet teachers could use the
support. Pay them better, they have such an important job ! | would suggest beginning of the
school year pot lucks at each school to start of the school year bonding and socializing and
actually getting to know the community. Thanks!

Longer recess/lunch time at the elementary level. Exercise and free play improves academic
and behavioral performance/mental health.

My child’s education focuses on the basics- taught to read, write, sciences and arts as well as
life skills such as money management and social skills- keep any and all CRT out of our
schools please!

My child experiences good role modelling in schools around a healthy balance of technology
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without reliance on it - screens are a backup plan rather than the primary teaching method. My
child's school day supports my child's well-being and mental health through daily time outside
and longer and fewer class periods so relationships can form with teachers. My child feels
welcome at school board meetings and by administration. My child rarely has homework
outside of school so that they can spend time with family and taking care of their body and
mind. * rather than "when my child makes a mistake at school they are treated fairly", when
my child makes a mistake at school they are met with relationship building skills and support
so that they can learn to repair relationships with others and their community.

Stop focusing on equity and start making sure things have equality. You can’t create an
environment for learning if you are trying to get everyone to have “c”. What happened to the
bell curve?

N/A
Less crowding

An education based on school education. | believe that my child's school education should be
based completely on school education. The school should NOT be spending more time
educating my children on personal education. Example, why does my child get more
knowledge on how to and why to accept everyone and their differences more then the
knowledge on how to get a loan and what are interest rates? | believe that it is the
responsibility of the parents to teach their own children how to accept people, where to go for
mental issues, gender issues, and so on at home. Why is this becoming more important in the
school then a real education? Please explain? | wonder what is going wrong here? Another
thing, my daughter learned more about Greek gods last year in school than how to write proper
sentences, or how to address an envelope! Ask her what a pronoun is... no clue! Seriously, do
you see a problem here with school education? | hope you can consider. Education can mean
many things but as far as my child's school education there is a significant difference that
should be examined and considered by our school staff. Where should the line be drawn
between personal education and school education? Think deeply.

More time for recess and having it outdoors, especially for elementary students.
Looks good

In the “I have a voice...and am provided through multiple forms of communication.” it does not
specify WHAT information we will get (little to none in elementary) in all of this communication
and who we will get it from. Our school newsletter is written by the secretary and it would be
much more meaningful coming from the principal to feel as tho she’s engaged in what’s going
on. The objective of having a child be happy whenever they are at school is absurd. It's ok for
them to feel emotions other than just happiness.

N/a

The school my younger children go to we are not allowed inside the building at drop off or when
picking up. How is that warm and welcoming. Tired of freezing to death waiting for my children
to be escorted out of school at the end of the day in the dead of winter.

Nothing

I'm all for inclusion but | struggle with holding kids back in the effort if equity. Duluth schools
needs to figure out that difference

N/a
Split classes, especially K-1 has not been conducive to learning

The trust part should be it's own line. | also think some of these terms are open to
interpretation and it may be difficult to assess. For example, You cannot guarantee a kid will
be happy while at school. That is out of your control.

None

Longer lunch periods and a few extra minutes to get to their classes without being late. The
teachers NEED to allow students bathroom breaks when the student asks as my student is
too scared to ask as teachers have become upset when students ask to use the bathroom.
Please don't cram politics (especially Liberalism, BLM and gay rights down students throats) .
Please allow other positive and uplifting Christian support groups and Bible studies for after

13/43

9/17/2022 8:41 PM

9/17/2022 7:56 PM
9/17/2022 6:39 PM
9/17/2022 4:44 PM

9/17/2022 2:09 PM
9/17/2022 1:47 PM
9/17/2022 1:41 PM

9/17/2022 1:05 PM
9/17/2022 12:59 PM

9/17/2022 12:47 PM
9/17/2022 11:05 AM

9/17/2022 8:22 AM
9/17/2022 7:38 AM
9/17/2022 7:38 AM

9/17/2022 5:11 AM
9/16/2022 11:39 PM



81

82
83
84
85
86

87
88
89
90
91

92

93
94
95
96
97
98
99

100

101

102

103

104

105

Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

school activities. How about adding some fun physical activities? And | don’t mean athletics ,
kids need more physical activities! How about fun dance classes ? There should be more
study halls too.

Nothing. If all of these measures could be met, what a wonderful place for learning and
growing.

nothing

My child has access to courses that are a best fit for their learning.

Midnight due dates (on canvas) are too late - it does not promote sleep Classes are too big
Open communication with teachers and school staff, regarding my child's education

These are good, but | would like more specifics. For example, does equity mean bringing
everyone to an equal level or does it mean everyone has an equal opportunity to succeed if
they try. | would also like to know if any of these come at a cost. For example, a smaller class
size is good, but not at the cost of sending my child to a school further away.

NA

That the school admin. and school Superintendent are responsive.

My chid has access to help with her ADD and 504 and is given the skills to succeed

Students at all schools and in all grade levels should be outside far, far more than they
currently are. And they should spend far, far less time using chromebooks/screens.

| wish that the elementary school started a little later in the day and was released a little later.
This would actually help kids to have more positive morning experiences and for adults to
more easily manage work and after school care. Also | would like there to be more options for
after school care. | know many of these programs are currently understaffed and that's a
problem. Whereas programs such as Keyzone used to be an option, now these programs fill up
within minutes of registration opening. It seems there needs to be some brainstorming about
other options/programs that could be made available.

N/A

Nothing

n/a

More recess time for elementary kids. Add some sort of environmental programming.
NA

Kids need to remember to always be respectful to their teachers and authority

The district seems unprepared for the beginning of the school year. 7 school days and my
student's bus and parent access to parent portal is still not finalized. Disappointed and a huge
inconvenience. Causes anxiety. Do better.

none

Keep addressing Bullying issues and teaching more about diversity and African American
history also

Na

My children are young. My experience with Myers has been positive! | have not had enough
time with the schoolto thoroughly evaluate these broad, somewhat vague
statements/questions the District is asking.

| would like a more concise description stating the students are challenged to learn and their
full potential.

The level of academic learning is completely left out of this. Where is the focus on school?
This is highly bogged down by inclusivity. My children need to focus on math and reading and
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social studies and science. The lack of science is the Duluth schools is astounding. Out of ten
descriptions at the very least two need to be about academics.

Administration teachers and parents acknowledge every child may learn differently And may
need additional support And are given that support or at least acknowledged

The middle school is really late in getting communication out prior to school starting in
September. It causes great stress on the students and not easy to plan around. Better
communication for back to school should start earlier!

N/a

Syllabi at the elementary level = more communication
not sure

N/A

Learning style approaches

Transportation distances to one's local school should be as close as possible. Extra commute
time is inconvenient for students and families for school days, events and sports.

One of my children missed most of third grade because of iliness, and the school was not that
easy to work with to provide him instruction, | signed him up for an IXL account | paid for
myself and basically homeschooled him myself with no help from the school. | had to get a
school social worker from MN Children’s Hospital involved to get him a homebound teacher. |
thought the school (Lowell) would know more about how to help kids with special needs. Now
my kid has profound learning loss in 4th grade and I’'m not that optimistic that Lowell will help
him catch up, I'm guessing I'll have to hire a tutor. I'm also really disappointed in the entire
district for not being proactive in providing Spanish immersion past fifth grade. The district
needs to do more to support hiring Spanish Immersion teachers, my kids have routinely had
very large class sizes when a teacher leaves mid-year and three classes have to be
condensed into two.

Na
Consider becoming an IB Diploma Program school at the high school level
High quality of education.

I am impressed with the staff and faculty of Duluth Schools. We have had one negative
teacher experience that didn't follow pedagogy practices, and that caused damage. But the
vast majority of teachers and staff have been extremely talented and caring individuals. As
she enters Ordean, the mental health and other supports have been nothing short of awesome.

Life is not supposed to be fair! Give everyone a chance to succeed!

The ideas are fine, but are stated too broadly and subjective. Often kids with opinions outside
the mainstream norm are categorized and labeled leaving them with no voice. Differing
thoughts and ideas should be respected on all sides. Also, not all kids can or will succeed in
all things, so access is appropriate, but ability must play a factor in order for the student to
experience growth and self awareness. Students should be treated fair and be safe. This
needs to include police officers in the school. Violence is unfortunately a reality and the kids
need this protection. The school typically determine the intervention by law enforcement. If
students are violent or being dangerous they need to be addressed formally regardless of
background or status.

1.) that my child attends class/school with their neighborhood peers. 2.)that my child does not
spend more than 15 minutes on a bus regardless of grade level 3.) that my child spends more
than recess outside

None
Unsure at this time
Caring compassionate educated teachers properly compensated

All students are seen and celebrated.
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| can’t think of anything
Na

High quality and challenging academics to help children learn resilience, develop a growth
mindset, and foster a strong work ethic.

Communication, accountability for staff, follow through with mental health concerns, training
Myers Wilkins is a wonderful elementary option for my children! Thank you

?

Na

None

Do not teach Critical Thinking as a curriculum as | feel that is something that is discussed at
home with parents. | know it isn't yet but there is talk of it.

| would like my children to be challenged and have real life classes about finance and work.

In regards to last question- What does ethnicity have to do with anything? All races are equal -
so leave that out of it

Provide student-centered educational programs that challenge all students to perform at their
highest potential. To encourage each child to be independent and develop a sense of
responsibility for themselves and respect for others in the environment

More time outdoors

These are tripple-barrelled statements. Having a voice in my child's education is very important
yet that is included with being informed and connected. All different concepts to me. | wish the
statements weren't so over reaching. Also nothing about specialized education programs for
children identified as having learning disorders. Individual education is lumped in with class
size. No matter how large my daughter's class size is, she still needs one on one instruction to
address her learning disorder which | have been paying for out of pocket as the school denied
my child and IEP eval despite a learning disorder.

n/A
unsure
N/A

Respect and caring are demonstrated by teachers and administration and other students
towards all individuals with all abilities and backgrounds

Equal opportunities for children in all zoned areas of Duluth. For example students at Denfeld
should have the same classes and activities offered to them as the students at East.

The power of the faculty and staff to set expectations of the behavior and academics of the
students that that parents and families support those measures.

N/a
My child is in a safe environment that is conducive to learning

All of those things are very important and is nearly impossible to rank them. For my child they
are all pretty representative of her experience. My concern is not for her but for her classmates
who are poor, students of color, not cis-gendered, queer etc.

N/A
Physical activity, music, art and play is as important as academic learning

Teachers are well-trained, well-compensated and content to fulfill their calling in their
educational vocation.

N/A

Students get the opportunities to just have some fun, play and be kids.
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155 The list seems fine to me and nothing seems to be missing. 9/15/2022 7:02 PM
156 Na 9/15/2022 6:17 PM
157 Pass 9/15/2022 5:36 PM
158 Physical exercise and physical development 9/15/2022 5:34 PM
159 Resources are made known and are easily accessible. 9/15/2022 5:15 PM
160 My child has time to eat their lunch in a healthy and reasonable way. My child can attend 9/15/2022 5:13 PM

school during a time that is appropriate for their sleep needs developmentally, rather than what
works for an office worker

161 Nothing 9/15/2022 5:04 PM
162 Everything sounds amazing. 9/15/2022 4:31 PM
163 Nothing | can think of 9/15/2022 3:32 PM
164 This should be a top priority: The school will focus on raising levels of empathy, to encourage 9/15/2022 3:30 PM

more respectful and caring relationships and reduced levels of bullying and aggression;
children will learn how to stand up for their peers and challenge cruelty and injustice.

165 Affordable after school care and after school activities within the building 9/15/2022 3:14 PM
166 N/A 9/15/2022 2:55 PM
167 None. We have been so blessed my Piedmont Elelmentray so far. Ms. Debbie of preschool is 9/15/2022 2:54 PM
amazing!
168 Open environemnt 9/15/2022 2:53 PM
169 The staff will return calls and emails from families with school questions. 9/15/2022 2:34 PM
170 | would like to see clear and consistent rules set for the children K-12 based on age. More 9/15/2022 2:34 PM
consistent teaching methods including grading assignments. The removal of cell phones during
class.
171 Parents getting more engagement with the teachers. Less screen time for kids. 9/15/2022 2:32 PM
172 | can’t think of anything 9/15/2022 2:28 PM
173 Curiosity and different opinions are encouraged 9/15/2022 2:24 PM
174 My child's education is not driven or evaluated solely on standardized tests. 9/15/2022 2:11 PM
175 My child's well-being and mental health. 9/15/2022 2:07 PM
176 My child has opportunities for self-guided exploration and connection with nature. 9/15/2022 1:59 PM
177 One on.one conferences 9/15/2022 1:58 PM
178 Many of these daily experiences do not apply to my child with a disability. ISD709 lacks 9/15/2022 1:57 PM

greatly in special education in comparison to other local districts and schools across the
national. Special Education is a service not a destination or classroom. Segregation is a way
of the past and not the least restrictive environment for many kids in the district but it is the
only option provided. It is disheartening

179 Can't think of anything. 9/15/2022 1:57 PM
180 This seems like a pretty good list so far. 9/15/2022 1:55 PM
181 My child has healthy food choices at lunch. Minimal sugar. 9/15/2022 1:54 PM
182 No comment 9/15/2022 1:53 PM
183 None 9/15/2022 1:44 PM
184 None 9/15/2022 1:43 PM
185 Nothing at this point. 9/15/2022 1:41 PM
186 Excellency in curriculum as first priority, better behavior management for high need students, 9/15/2022 1:35 PM
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more time towards the arts, less testing, more individualized support.

ECFE/early childhood parents are treated fairly and not pushed out of their classroom and not
heard with no offer of childcare to help families out.

Academic excellence meeting children where they are at
N/A
Seems to cover all areas of concern

That my kid is taught the basics needed to succeed in life and not all the political junk that
gets mixed up in it.

Consistency across schools
?

My child is taught to respect others and understand conflict resolution in an appropriate
manner.

there needs to be an emphasis on child safety. Safety should not be part, or shared, in a
description. Safety of students and staff should be its own description, and should be #1.

nothing

Proper staffing to assist in the needs to all general education and special education children.
More resources and help for kids on IEPs

All aspects listed are important to our family. Can not list in an order when they are all
important

Parent engagement and interaction

NA

extracurriculars?

N/A

my children get a fair, basic education with no politics or controversial opinions being taught

These descriptions of "Desired Daily Experiences" are a bit too vague and full of buzzwords. Is
anyone actually going to disagree with these? They don't have any _substance_, and they
describe an ideal world, which is great, but the interesting things are all going to be around how
the school board chooses to INTERPRET these descriptions.

Some of these statements are phrased in such a way that the reader has to contradict self to
answer. For example: "My child is welcomed, seen, heard, safe, engaged, and happy while at
school.” Yes, my child feels welcomed but does not feel safe. So should | agree or disagree
with this statement? | think this phrasing is done intentionally so district gets a favorable
answer to it.

Having positive learning experience in school when there is conflict.

Teachers having what they need - resources, support, a voice in the decision making process.
| want to feel confident that teachers have what they need to do this important work.

Individual teacher’s policies align with the strategic plan
Nothing is missing

| feel like | am able to communicate with teachers and staff about concerns or just checking in
with how my student is doing in school.

My child is evaluated fairly and provided with diverse learning experiences that are outside of
reading, note taking, and test taking. That my child is presented with multiple problem solving
skills that can be applied in many life situations and have application to many career choices.
And these real world examples of the applications of their learning are explained to my child

He has only taken one online class. | agree to it all but some of it is not applicable

Nothing | can think of at this moment. The options listed were very thorough regarding what we
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as parents/families might feel are critical to the success of their individual students.
Na

Perhaps something about "I know how to connect with appropriate school staff if | have
questions about my child's development or school experiences"

Course offerings equitable and not cutting programs

More resources for parents. For example, my preschooler is in a AM preschool program at
Lester Park Elementary, but bussing is not available at the end of her day (11am). She is in
the headstart program even and still there is no resource available to us for this need.

After spending a fair amount of time in my child’s classroom the other day | can say honestly
that | am not sure how any of these or how these teachers are getting anything done and I'm
very sad to see it but it’s not surprising

N/a
Safe learning environment! More visible staff. Get staff in bathrooms so kids feel safe.

Classes that teach basic life essentials (emotional intelligence, basic budgeting for
life/college.)

To have my child and myself as well as the other students and parents to feel supported and
heard and offer individual plans for treatment for highly disruptive kids.

Nothing | can think of.

Communication with school when asked about 504 plan.
Nothing for my family

Nothing to add

Families and students are greeted by all staff in a warm and welcoming manner that feels
genuine. Students and families should never feel like a bother to school personnel.

| am able to get in touch with someone at the school before, during, and after the school day, if
needed.

None
Bigger, more lunch options
nothing

Something about the one “when my child makes a mistake, they are treated fairly” strikes me
oddly. | guess | would expect fair treatment? Maybe this relates more to secondary students. |
can’t think of anything to add. It feels like a well thought out and solid list. First and foremost, |
want positive school experiences for my child. For myself to feel welcomed is important but
primarily I’'m concerned about my child’s well-being.

There is no language about responsibility and accountability on the part of the students and
parents. You speak about treating a child fairly when they make a mistake, but if the mistake
is cheating or breaking the rules, then where is the language about teaching responsibility and
holding people accountable. Also, what exactly do you mean by equity? Is this equality of
opportunity, or does it mean equality of outcome? Equality of opportunity is an excellent focus
and should be pursued. Equality of outcome is an atrocious idea. Your language sounds like
the later. There is language about safety but none about teaching our children resilience. There
seems to be too much emphasis on keeping our children safe, and little about raising people
with resilience. The world is not safe and unfortunately we cannot bubble wrap our kids and
keep them safe, but we can teach them to be resilient. Where does the school district draw the
line when a child doesn't “feel safe” when they are introduced to a new idea or theory in a class
room that challenges their previously held beliefs?

| wish there was world language available in the elementary though High School. | wish they
did not have to chose between language and music.

From a data standpoint, some questions are too loaded with information and should be broken
into several smaller questions. This way, you will be able to dig deeper into the reasons behind
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the answers you receive and have greater clarity about what you need to improve.

Too much CRT and BLM messaging has infiltrated Duluth Public Schools! Student should all
be treated equally regardless of race but that is not the case. Caucasian students and being
treated as if they are less than people of color. All children need to be educated and receive
corrective feedback regardless of race or gender.

Acknowledging the recommendations and requests of parents. When a parent requests their
child not be placed with a teacher it should be respected.

Na

Communication is not up to par at all...transportation/ parent portal...us parents being
forwarded and forwarded because 'it's not their problem’

Revise your attendance policy if student is in class regardless of being 5min late because of
another class don't take points or mark absent when clearly they are in class! Repeat
offenders of skipping on purpose or being rebellious is one thing but not all are doing so. Also |
need to get ahold of my child so figure out a different cell phone guide because it's crap now,
and your office staff is either short staff , "forgetful”" or just plan refuse to answers the dang
phones!

It is hard to rank these because all of these items are important.

“When the idealistic goals the school sets out to meet (like the above) are not being met for
my child or our family, the school will work with us and help find a solution to the problem.”
Perhaps a there could be a “solution committee” so parents don’t keep individually asking for
the same solutions and getting shot down without the whole school district acknowledging that
it is a big problem for many parents. Currently | think there is a lot of: that solution won’t work,
we can't consider that, red tape based on old rules that are stopping kids and their families
from getting needs met. Transportation can be a big issue. For example, the need for more bus
stops so less parents are in the parent pick up and drop off line at Lowell. | know many parents
who would benefit from bus stops being added. There are no stops in Lincoln park to Lowell,
that community isn’t being considered at all. In order for the immersion programs to be
accessible to everyone in Duluth, transportation needs to be more widely provided. All | am
hearing when | ask for help is no. The boys and girls club wants kids to go there after school.
There are families that want their kids to go there due to not enough room at key zone or it
works better for their family. ISD709 has to provide the transportation from school (the boy’s
and girl’s club isn’t allowed to provide the bus) but ISD709 they won't provide the
transportation. Why can’t the MacArthur Hub Bus or Piedmont Bus also stop at the Boy’s and
Girl's club? There is a huge child care crisis, can we please work to solve it?

Rather than ranking, | think all of these things are important and tie together. One shouldn't be
more important than the other. Social emotional learning and mental health are just as
important as an engaged learner.

Looks good
All good stuff. | would say have the availability for more IEP meetings

Would like professional email exchanges with principal. No email should ever state "perhaps |
should not be saying this". If one states this in an email, it should not be written. This is real
world 001 for email exchange.

I'd like to see the “pathways” and “opportunities beyond high school” expanded on more. What
would/does this look like? A comprehensive college and/or career planning curriculum
beginning in middle school and built upon through high school? Is it career
pathways/academies? Is it more CITS options and encouraged PSEO? Partnerships with our
local colleges and universities to provide experiences and opportunities outside of school for
career exploration?

| would strongly desire my childrens learning to go back to the basics . Reading,writing, and
math. Way to much learning is put on sexuality . We don’t need to learn what sex | should be
or am in school. Also class sizes are waaayy to big for a teacher to be able to fairly help every
child.

What do you mean by “access” to after school activities? These programs should be focused
on building character and self esteem. | don’t see that in some of your athletic programs. More
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often than not kids are overlooked while a select few are given opportunities not always
through merit. The performance of some of your coaches should be reviewed.

I cannot think of anything missing but some of the above statements have joined ideas that
are not necessarily related. | want my child to safe and engaged but am less worried about
them being happy. | want the school to communicate with families but do not want the whims
of the mob to dictate public education curriculum to the district. These statement are weird and
combine disparate ideas in the same statements.

| want my kid’s teachers to have a fair co tract that values their time, energy and talents. |
want teachers to have a strong voice at the table when decisions are being made that affect
their workplace. They're working conditions or my child’s learning conditions and | want the
district to do everything in their power to attract and retain top teaching talent.

There are enough hours in the day to provide the students the ability to take the classes they
desire. (7 hours would be preferable to what they have now).

N/A
None
Parents being involved in school activities

Keep woke politics out of schools. Traditional simple schooling. Treat everyone how you want
to be treated and that's the end of social education for the school. palitics, sex, race guilting
can/should be handled by the parents how they see fit.

College focus
Safety
My child feels they have a voice and knows the importance of their education

If | leave in the school zone, appropriate transportation solutions are coordinated by the school
to allow my child to benefit from any opportunity or activity provided by the school.

Class sizes are too big and help is difficult to find if your below average...easier if your way
below average

All the points included

Knowing the steps that the school is taking to be physically safe for my children, and that my
children feel physically safe and protected at school.

Our schools emphasize diversity, equity and inclusion. Children learn about different cultural
traditions. Non gendered bathrooms and locker rooms are available for all. Our schools teach
the importance of our free and fair democratic system and civic engagement.

This is hard to answer. My child has been in this school system for 2 hours so far

| think the school district is doing a phenomenal job and | don't have any further
recommendations. Thank you for all you do for my child.

This looks great. | continue to worry about safety in the schools, particularly highschool, where
my son tells me the bathrooms are unsafe and "trashed"

My students have the ability to take music classes AND other electives while still staying on
track to graduate on time. Activities other than sports get as much time and attention as
sports do.

| am given information regarding my student's academic performance and feedback when
requested. Information is specific to my child and not generalized.

N/A

More attention to what the students can pursue after high school.
Seems pretty well-covered... Safety and individual attention is important.
N/A

There is no community -truly- and that’s partially Covid- partially intercultural communications-
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We need to facilitate a class like the ones | did in az for 5 years to help break barriers between
staff and students and the community

teacher should be aware if they have a student with a 504 in their classroom
NA

Not sure what equity or equitable means and wonder whether contradicts word differentiation
used elsewhere

Previous questions | would consider all of them a 1, the survey would not let me put thus and
would change the numbers on me. | would say nothing is missing at this time.

Nothing
Clean and welcoming environment
A way for students to talk to there parent(s) in case they don' feel safe at school

That issues and complaints are heard and actually taken into consideration. That is absolutely
NOT happening at the high school level

Good transportation options.
Na

School restrooms are monitored for vaping, smoking, and drug use during the school day so
my child can safely use the restroom.

More transportation alternatives for children that live too close for bussing, but still quite a
distance away

Unsure
Na

Immersion and Outdoor Learning - ie District will continue to provide innovative learning
opportunities (something like that)

NA

These are a great start however some of the basic needs may need assessment. My children
and other children avoid using the bathrooms at East High School due to vaping, drug and
alcohol use in the bathrooms. They try to use the gender neutral bathroom but there is not
enough access to that. My children and other children avoid fluids so that they can avoid
urinating throughout the day. These basic needs need to be addressed before any of these
other items.

Each child is met where they are at and supported in education process whether through
advanced classes or extra help.

My child has support to help them build healthy friendships/relationships with peers

My student is guaranteed a skilled and trained teacher receiving ongoing Professional
Development to improve their learning outcomes and abilities to compete in the global
economy.

N/A
| don’t have anything to add.

A chance to use the restroom. My daughter does not have enough time between classes and
is to anxious about being late so she hold it all day.

Teachers can get dragged down throughout the year and forget to give kids, that need a lot of
behavioral reminders, positive feedback when they're being good. My son has a few years felt
his teachers didn't like him. Teachers can easily forget with all the daily frustration to
discourage the behavior, but to let the student know they care.

I would like my child’s daily experience to NOT include police officers or ‘resource officers’ in
school.
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To have an emergency school app that can be used to notify all parents at once with an
emergency alert notification, sound, school and description of what is going on. Like an amber
alert but for school emergencies. But needs to be able to be sent out asap. Within seconds

Communication can be excessive. Emails and texts from the school, a teacher |, the principal
and the superintendent seems a bit much. Making the school site easily searchable for
information is ideal.

Healthier school breakfast & lunch options
My child needs more enrichment choices

Many children are not at the overall average level of learning and the expectations are that
they should be at the same level. Some could have adhd, anxiety, social anxiety, forgetfulness
ect and need extra reminders with love. Every child responds differently to the way things are
said to them. Please do not belittle the children who are medicated for adhd and the
medication wears off in the evening and the forgetfulness sets in which causes late
assignments and the need for extra patience and reminders.

This looks excellent to me. | notice no glaring omissions.
N/A

| don't believe that the Duluth School District is actually as inclusive as they would like to think
they are. Anyone who doesnt fit into the mainstream narrative these days is an outcast. So
the only way to really be "included" is to get in line with what seems to be in the name of
"inclusiveness" when in actuality, it only works if you agree with the narrative. This is
unacceptable and needs to change. No wonder we see so many families seeking out other
education options for their children.

My child’s education is not negatively affected by class disruptions of other students.
| cant think of anything that is missing
Nothing

We are a new family to the district and | was shocked by how uninformed | was. Orientation
was chaotic and | still have no idea what we are supposed to do several days into the school
year. Someone was supposed to be greeting the kindergartners on the first day and nobody did
so | had to walk my child to his class even though parents weren't supposed to go in. Then the
following day still nobody and | had to help kids | didn't even know find their classes. Lowell
was a complete mess. Our Kindergarten teach who is great just didn't have to talk to us or
engage in with us because it was so hectic and there were so many families at one time trying
to talk to her. Orientation should have sign up times for 15 minute increments. Then each
teacher meets with their family during those times. Someone should be greeting the
kindergartners for the whole first week because they are small and do not know where they are
going. The teachers should be outside with name tags collecting their class. These aren't hard
things to incorporate. This is what is done at most school districts. | was shocked by how
messy and unoragnized it was.

More art, music, and library time. Preparation on how to use technology at elementary.

My child is encouraged to do his best and supported when he's not meeting the expectations
and seen as an individual vs. what the average student can achieve.

more saftey

More emphasis on safety in the classroom. Keep the doors secure at the high school— it’s far
to easy to walk straight in. Class sizes. There are 31 students in my son’s 5th grade class.
This is why he and his sister will attend private school for at least 6-8th grade. Their classes
have been overcrowded, and will continue to be. Mental health support and more emphasis on
social emotional learning.

East side schools are double enrollment than west side schools. | see that our teachers are
amazing. This survey implies that the teachers need to do more and they do not. The district
needs to balance out our schools-- OEMS has 1200 students and LPMS has 620 students (
but have more staff). All of these survey questions do not matter if our schools are not equally
populated, supported and staffed.

| would like to see more security or an officer present at the school.
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N/A

My child should feel safe, happy etc and add respected. | think that if a child is respected they
will give respect back.

Elementary students need more than 20 minutes of recess. Combine 2 grades for recess?
Some 4th and 5th graders leave for school at 6:45 am an do not eat lunch until 1pm, | am an
adult and couldn't do that. Also: The district cannot expect to have proper student support
paying recess monitors $10/hr WHAT??? | made that same wage when | was in middle school,
in 197911

My child has opportunities for project based learning and outdoor education.
Supervision in the cafeteria
N/a

My children are taught core traditional proficiency in math, reading, spelling, grammar, history,
athletics and life skills.

| feel the school has grown too large to adequately deal with the number of students for
education, behavior and safety in the building and on the school grounds. East is too big and
you have lost control of student behavior and lost touch with those you educate. The one piece
| feel that is done well is that there is a lot of communication.

| have a variety of learning styles available in the public school system, such as language
immersion, Montessori, outdoor-based learning, etc.

My child attends a school where she can learn in a safe environment that is free from violence,
abuse, and drugs.

I want my child to be held accountable for their school work and to have consequences in
place when schoolwork is not completed. Something addressing respect and behavior.

N/a
n/a

I would like to see a mention of the arts and music as part of a rich, well-rounded education.
This should be added to the bullet about learning environment. That is why | said disagree with
that one.

All of those statements are great and would love it if it was the case but it is not.

Before school and after school care should be a priority especially for kids too young to be on
their own. Bussing to another key zone location that isn’t full should be an option.

Follow through with accommodations to meet the needs of my son's IEP plans (middle school
mostly)

Classroom size pretty big

Children are provided robust education and common courtesy role modeling on acceptance,
being kind, and celebrating diversity and differences. Being different from yourself is amazing,
not negative. ie: sexuality, (dis)abilities, race, religion, etc

Transportation!!! Communication with them is a 0

n/a

Variety of academic opportunity based on aptitude and desire.
NA

Stricter dress code (inappropriate clothes such as crop tops, etc.) that is enforced along with
foul language & bullying. Many of these items in the school culture at Ordean East MS have
added up to my teen feeling unsafe and not wanting to attend this school. We have explored
other schools.

Parents should be listened to but SHOULD NOT dictate curriculum. You continue to fail on
class sizes.

24 /43

9/8/2022 12:23 PM
9/8/2022 11:56 AM

9/8/2022 11:48 AM

9/8/2022 11:44 AM
9/8/2022 11:07 AM
9/8/2022 8:32 AM

9/7/2022 10:11 PM

9/7/2022 9:09 PM

9/7/2022 8:52 PM

9/7/2022 6:23 PM

9/7/2022 5:55 PM

9/7/2022 5:21 PM
9/7/2022 3:51 PM
9/7/2022 3:18 PM

9/7/2022 3:13 PM
9/7/2022 3:09 PM

9/712022 2:34 PM

9/7/2022 2:05 PM
9/7/2022 1:57 PM

9/7/2022 1:31 PM
9/7/2022 1:24 PM
9/7/2022 1:17 PM
9/7/12022 12:57 PM
9/7/2022 12:31 PM

9/7/2022 12:30 PM



Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

343 Connection of the school to the surrounding community like is seen in smaller towns. This is 9/7/2022 12:21 PM
missing in ISD709 at the middle and high school level and in some elementary schools that
draw across the district.

344 Nothing 9/7/2022 12:13 PM

345 Buildings are secure and safety measures are in place to prevent weapons from entering all 9/7/2022 12:12 PM
district buildings.

346 Seems comprehensive to me 9/7/2022 12:11 PM

347 Thought all points were covered 9/7/2022 11:29 AM

348 My child will develop skills necessary to excel in the world that comes after high school (think 9/7/2022 10:40 AM
adulting 101)

349 I would like to feel heard when | have a concern about an instructor's teaching practice. 9/7/2022 10:39 AM

350 Extra services such as tutoring or additional reading and math help during the school year 9/7/2022 10:21 AM
(WIN groups)

351 This is a poorly designed survey because the phrasing of several questions will lead to 9/7/2022 10:20 AM

spurious interpretation. The issue is that while all of the goals listed are laudable, in several
cases more than one issue is combined into a single 'daily experience.' Some respondents
may be responding to one part of the experience, while others would be responding to others.
As an example, bullet point 1 contains 3 distinct elements: 1. a voice 2. connection and 3.
being informed. Some parents may care about being informed, but not care about having a
voice, whereas for others this statement is really about whether they have a voice in their
child's education. Similarly, differentiated instruction and class sizes are combined. While
these two are related, there are ways to have differentiated instruction in the context of larger
class sizes (e.g. expanded support and extension programs), and smaller class sizes may not
actually lead to individualized instruction. It would be good to know whether what parent
prioritize is really individualized attention or small class sizes. An example of a relatively
unambiguous statement in this survey is the last bullet point, which really only contains one
priority.

352 1. Having a voice and being informed are two separate and discrete things that should not be 9/7/2022 10:07 AM
combined together. | feel that | am informed, but | don't feel that | am regularly heard. 2. My
child should have the right attend a school in the community (neighborhood) where they live in
and are connected. Pathways toward success include having a sense of place and belonging.
(This can also be identified as a way to support student mental health.) 3. Child should be
given opportunities that optimize their success as an individual. Decisions made concerning
the education of individual students should support their optimal path toward success.

353 Reasonable access to transportation 9/7/2022 9:42 AM

354 N/A 9/7/2022 9:30 AM

355 This seems like a comprehensive list of good goals. As the questions keep emphasizing, it is 9/7/2022 9:30 AM
largely NOT how things are at present.

356 My child's unique educational needs are met - they are provided learning appropriate for their 9/7/2022 9:15 AM
skill level.

357 Safety from gun violence 9/7/2022 8:55 AM

358 My daughter is in special education as well as the regular classroom setting. Making sure all 9/7/2022 8:55 AM

paperwork is reviewed by the student's teacher and administration and up to date for each
school year is very important. This reflects learning styles, needs for the year, etc.

359 My child is taught through a variety of teaching methods, with a priority on hands-on learning 9/7/2022 8:20 AM
and outdoor education.

360 These are great ideals. 9/7/2022 8:13 AM

361 | wish | was notified about my child's classroom experience more. 9/7/2022 8:10 AM

362 High expectations are set and followed through my all staff. This includes academic 9/7/2022 8:08 AM

expectations, behavioral and social.

363 n/a 9/7/2022 7:58 AM

25/43



364
365
366

367

368
369

370

371
372

373
374
375
376
377
378

379
380

381
382

383

Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

na
n/a

We need to keep school safe and not let the 1% of kids having trouble rule the rooms and
hallways. Additionally, my kids received no drug education and prevention last year and drugs
are more prevalent in middle and high school than ever before. We should never have to lock
bathrooms during passing time due to vandalism, drugs and fights. Discipline needs to be a
part of the plan.

My child has the opportunity to attend school in the community in which we reside and where
she had made relationships. All students have equal access to enriched classes and trade
classes. Extra resources, such as tudors, are available at the school to help students.

Na

The 2021-22 7th grade lunch experience (social development, social bonding, encouragement
of healthy -enjoyable eating) was seriously lacking last year for the good kids due to behavioral
clamp down on those who were unable to be managed by staff in a fair way. Lunch is the most
enjoyable time in our days, often. A required down time/social time (for even adults) that is
vital in adolescent development. | dearly hope the behaviors of the few misbehaving this
school year can be managed without the separation of friends and removal of condiments, etc.
Of those who are listening and respecting the rules and adults this year. Lunch is such a vital
time for our children's mental health and social support.

I think PLAY is missing! When we play (both adults and children) connect with each other and
their environment. It is through play that we feel joy/enjoyment that helps to keep us curious
and motivated.

Way more needs to be done about bullying than giving the bully a 2 day vacation as a reward.

—Helpers and secondary support (not inc. admin. ) in the classroom is more than adequate. —
mental health support is accessible and adequate—there is a major gap now —Smaller
classes with quality teachers ensure more enriching learning experiences through ALL grades
(not only elementary). —Media is up to date and accessible through free internet at home and
at school. —Healthy Snacks and beverages are provided through the ENTIRE day for ALL
children. —Bussing is provided for ALL in need —Sports and uniforms are PAID BY DISTRICT
TO ANYONE who wants to join —swimming is open to school children and FREE lessons will
be provided to all who want to learn— all year —6 Th graders add art/cooking/
budgeting/childcare classes as mandatory electives, over gym and music — the shower area
in the School is free from smells and disease at ALL times and open ONLY to school
children/families AND staff— not the public.

Na

Nothing missing.

Na

Improved communication with staff specific to your child
na

While | agree with "When my child makes a mistake at school they are treated fairly", | feel the
wording is too vague and would like to see something specifically related to policies within in
statement.

All good

Expectations for students, and the parents or guardians supporting them, are clearly outlined.
Also, for high school students, their program plan for successful and timely completion of
graduation requirements will be clearly stated.

N/A

We just moved to this district. Class sizes are way to big. Kids can not learn in rooms where
they are just a number. | have seen that when the numbers are so big the teachers are
overwhelmed and crabby! My children are not excited to go to school.

Proper supportive services for special ed and to have them a part of society not a piece of
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society

Your survey sucks, it keeps picking my rating for me. Stop wasting my time if you won't let me
decide the rating

Safety has to be priority along with smaller class sizes for optimal learning.
More real life skills learning
An emphasis on safety, inclusiveness and community should be at the forefront

An opportunity to have a class if they have a job or drivers Ed to make it credit for after lunch
hour like the last hour.

Making parents more aware/informed about school events and ways the school can help make
these thing possible.

| would like to see more focus on mental health, with more opportunities for students to access
it when needed. Also would like to see more focus on IEP’s and more support for teachers in
dealing with them. We'd like to see more emphasis on equal opportunity, as opposed to equal
outcome. Also, sticking to fact-based curriculums in classes as opposed to opinion-based,
subjective topics that border on political is extremely important to us. Every family has values
we share with our children. We ask that the school system leave that to us.

Smaller class sizes. Community building among students in each grade.

| am so impressed with the size of the school and dedication the faculty have. We have
always felt welcome, every one is dedicated, and willing to go the extra mile.

N/A
Community

| feel that the 1 to 10 isn't accurate at all for me. | do feel kids need to feel safe, respected by
all as they should do the same in return. School is a fun, yes hard at times but fun educational
experience. They are all good 1 to 10!

N/a

?

When students "make a mistake", yes they should be treated fairly, but it is also important that
they be held accountable and that they learn from their mistakes.

Those achieving and succeeding have more options, access and encouragement to achieve...
not feel like no one cares because they will “be fine” academically. Also, daily behavior of
respect and obedience should be expected! Poor behavior should be disciplined and handled
appropriately.

Families time is respected with scheduling the school calendar and events. [For example,
isd709’s calendar makes life very difficult for staff at UMD because there is very little childcare
and no school the last week before Labor Day. Also, having an hour and a half for Lowell open
house with the tiny parking lot and lack of walkability and transit creates a dangerous situation
on Rice Lake Road.]

Class sizes are out of control

This is not a knock on the current staff as | recognize their current student loads are quite
high, but it seems like it is hard to access a variety of post high school planning, not just the
typical tracks.

Na
Nothing at the time

Missing on this list, and in our student's curriculum, is a commitment to a robust arts
education. Music every fourth day means our district's children, who will soon be adults, are
missing out on essential information and skills that will serve them throughout their lives.
Better music education results in higher test scores, better lifelong learning, deeper connection
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with community, and deeper satisfaction in life. Our schools are failing. Music and art are not
"extra." They are essential.

Better communication.

Ok

Na

More unstructured time

Na

Nothing

Better daily communication of what kids are learning in the classroom

Opportunities for classes that are not shared with East kids and televised to Denfeld
N/A

Students of color, students with special educational needs, and students experiencing other
factors that make them vulnerable feel that faculty and staff are approachable and open to
their concerns.

More diversity at my child’s school
None

I think the teachers are working extremely hard to fill parents in on things, but it is really
scattered all over the place.

Access to communication with the principal and other administrators when problems arise. |
have felt completely blown off despite attempts to communicate about major issues for our
family with the school.

Resources are provided to my child when they need support in and out of the classroom
Nothing

NA

More paras for students with special needs

NA

Class sizes are way too big in elementary.

older kids busing to school need more provide learning transportation such as daily to and from
bus passes or kids who get free lunch get free daily data bus passes if no other transportation
is available to them would be nice for the kids who have to take data especially in our winters i
think there would be a lot less kids missing school because of cold weather if they had daily or
winter passes available for dta if they aren’t on school bus routes )! this would be great to see

None

My child is able to attend the school that is located within our home community. This reduces
concerns around transportation and being moved to a school away from lifelong friends.

looks good

Transportation that works for families. High quality after school activities should be an option
for families.

Resources for students who have been affected by the pandemic and are academically behind

There is absolutely no bullying. If bullring occurs it is dealt with in a timely manner and
continuously watched.

Not yet known.

nothing missing! :)
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My child feels safe and has someone to go to if he does not
This list is good

| don't think you can rank things like we just did. They are all equally important. You can’t have
a sense of community without things being equitable. You can’t have a kid feel safe and trust
without all the others. | know I'm not done with the survey- but so far what's missing is how
this will be achieved. | hear the desire. | want to see the action. Last year was nothing short of
a disaster. | don't necessarily blame staff as individuals, but as a whole | do hold admin and
staff responsible.

My son is a slow learner and definitely needs a lot of extra help and one on one time

-daily music or art most days. -academic rigor and challenge so students learn to their
potential. Focus on the quality of teaching and education provided or, as more schools open in
the area, the public schools will drop from being a preferred option.

Allowing them to fail, so they learn from mistakes to be stronger in the future. Thats why my
#10 is listed for "everyone to participate”. 1 100% understand that is meant on other factors
like equality, but my daughter learned A LOT from not making the Steppers. She worked harder
and made the team the next year. Failing at things is needed to grow. Class sizes...do your
best. Your hands are tied and I/we know it.

Parents juggle a lot today. | would like to see more foresight and earlier
communications/preperations so parents aren't scrambling to help children succeed. | would
also like to see a higher focus on safety. | saw the model to teach children to react- what are
YOU DOING to prevent shootings etc. | want a school that is proactive with safety. A student
bill of rights which includes safety, inclusion, etc...

Na
Nothing as of today

| think this is a great list! A safe learning environment, a welcoming, safe place to learn that all
can feel comfortable, small class sizes, lots of opportunities to learn and grow both in
academics but mental health and friendships as well.

N/A
N/A

- | have clear pathways to be involved in my child's school in a meaningful way. - My child is
supported with comprehensive resources that support their mental and physical health and
social emotional learning that allows for their growth, including unstructured time with peers
vital for their development (eg., 2-3 recesses for elementary rather than these silly online "brain
break" videos).

N/A

I would like to see something about increased education time outdoors.
Believing students and parents, not all are bad.

Gifted program availability

There are clear next steps when something happens that impacts my child.
na

The school is safe.

The entry about mental health and social emotional learning is perhaps missing a word or
entails punctuation issues. It is a run-on type sentence, | think.

The school should have monthly Assemblies with guest speakers to talk, discuss and educate
the students, teachers and staff about racism, equality, empathy and how to treat others with
respect 100%. There is NO accountability for students who have NO regard for other races and
call students of color racial slurs. Get speakers of color -parents, students, professionals to
come and share stories, what kind of language is valued and NOT acceptable. It should be and
always should be TOP priority yet at East is is NOT!!
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Nothing

My son gets pushed around, pushed into walls, lockers, other people, pushed down on the
ground and ignored in the hallway by other students.

Can not emphasize class size and after school care enough. 32 children in a fourth grade
class is unacceptable.

Provide training to parents about technology and kids, when or how to utilize social media.
There is no current training

When | parent voices their concerns about a teacher and the principal does not care to support
the parents decisions or requests it puts an awkward feelings towards each other when our
principal should be making all families welcome and comfortable

| would like to see a 4 day school week, with a slightly longer day. 8-3 would be ideal with
Friday- Sunday off. It would save energy as well as a better life balance. Lake Superior District
has this, and it is something | would love to see in Duluth.

This is a comprehensive list. | think clarity on ways and where to access support when
necessary - for parents and students would be worth consideration.

I am not sure how to put it, but something along the lines of clear expectations of behavior,
including but not limited to turning assignments in on time (middle and high school, mostly),
behaving in class, taking action if something isn't right (e.g. bullying, having trouble
understanding a concept or expectation in a class, needing more help and explanation). A daily
reminder that students have a role as citizens of the school. | am not sure how this fits with
the survey, but | would like a desired daily experience to include something that prompts a
consideration of others. Maybe it's a service project that the school is doing with a daily update
via announcements, or an inspiring message via email about how a student or group of
students volunteered or helped out in some way (large or small). | am trying to convey in my
comments here that, in addition to the school system supporting individual students, | think
there should be a reciprocal expectation of a daily recognition that the students have a role to
support the school and the community, too.

None
na
Communication early when my child is struggling, not waiting for grades to come out.

My autistic son learns in different ways. Teachers at school are well prepared to discpline with
love and firm hand.

It is too difficult to get basic information at times. There could be more emphasis on
minimizing the extent to which cultural degradation is permitted on campus.

N/a

Remove the second part of the sentence “my child school provides interesting meaningful and
engaging experiences.” And just leave it as that. | would have ranked that higher, if the rest of
sentence was not in there.

| feel my child is safe in school because there is a good anti-bullying prevention and support,
with counseling staff and intervention steps.

| can't think of anything that’s missing.
Social emotional heath feedback

My child feels safe at school and disruptive behavior in class, at lunch and passing between
classes is dealt with swiftly. More supervision in hallways during students passing between
classes.

Nothing at this time

My child can build a strong and trusting relationship with school staff, able to openly share
their individual needs without judgement
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Safety, misbehavior is dealt with promptly and with minimal disruptive to other students,
opportunities are available across the district in an equitable manner, the drive for equity does
not become the old adage of perfection is the evil of good.

N/A, | agree fully with this list.
Meaningful social relationships with peers.

My child has plenty of opportunity to move/stretch/ exercise throughout the course of the
school day

| do not want (and do not want my kids) to have to drive from Homecroft/Woodland area to
Denfeld or Lincoln for school activities. | think kids on both sides of town should have access
to athletic programs throughout the year.

In addition to being treated fairly, when my child makes a mistake they are given the
opportunity to learn from it and reflect on their impact on others and the school community

For my son to not be told he can’t be in key zone do to being autistic

1. I am confident that regardless of which ISD 709 school my child attends, they will have
access to the same opportunities, quality of education, and safety as they would in any other
school in the district. As a result, the community recognizes all ISD 709 schools as great
schools. 2. | am confident that the school district is distributing resources in an equitable, (not
necessarily equal), way to provide for the basic needs of each school community, thereby
reducing obstacles to learning and reducing the gap between different student populations. 3.
The interests and academic pursuits that my child pursued in elementary school, such as
language immersion, will continue to be fostered in middle and high school using creative
solutions to financial, logistical, and other challenges the district may encounter in continuing
these offerings.

Opportunities for parents to ask questions and provide feedback when things are not going
well. Opportunities for classroom reassignments if teacher is not a good fit for student.

It is vital that parents are clear who our partners are within the school when we need help
getting our children on track in academics. We have had 4+ guidance counselor changes in 4
years and my son is struggling. We are exhausted and cannot get any help from the school.

Freedom to use the restroom with obvious embarrassment to ask for a pass. | heard the
bathroom were locked last year? | have kids now holding back what the drink so they won't
have to use the bathroom and going to long before changing sanitary napkins because they
don't feel they have easy access, given time between classes, to use bathrooms. Apparently
some floors were locked off and they would have to go to a different floor other side of building
to meet that basic need.

“When my child makes a mistake they should be treated fairly.” Yes, but | also believe we
need to make sure the victims of bullying etc are also treated fairly & that the school isn't
being to easy on the kids who are causing problems in the school which prevents the others
from learning.

Teach child to think critically, to problem solve and engage with challenges is totally missing
from these goals. As mom of three kids with mental health needs | agree that acceptance and
safety are important and those can come with structure and rules and resilience training which
| think these objectives leave out to it detriment.

My child receives a challenge education. School is competitive with the real world
None

***Had my answers disappear while entering them in number 3. You're not going to get
accurate data on it.****** Notifying parents right away within the first month of school when
their child is not doing work, misbehaving, not engaging, etc. DO NOT WAIT 4 conference
time, because then it it too late to get any student caught up.

A challenging education is provided for each student. My child feels they have relationships
with teachers and that relationships between students are supported.

nothing that | can think of...

nothing
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n/a
n/a
n/a
I have WAY TOO MANY ideas to list at this time.

These use extremely loose wording that can be interpreted in many ways, but generally are
what | would assume is already occurring. If we need to point out that my child should get an
education and be cared for, what was happening before??

More of my child(in) feeling Safe, Happy and Undertood

I'd like to see something explicit about recess time being a priority. | know that teachers and
schools have rigid curricula to adhere to, but | would much rather that teachers be able to do
what they know is right in the classroom for each kid and not have to overschedule the
academic instruction. Research shows how critical play is for learning, and | wish that
educational guidelines would catch up. Pretty much any time there's an option to give kids in
the classroom more time to take breaks, | would be for it. My daughter comes home
exhausted every day, and her brother is starting this year, and | really wish there was more
time for fun in their day because fun is just as valuable for their growing brains.

My child feels they have advocates in their school environment regardless of gender, race,
color, sexual orientation, disability, religion, national origin, (...). (This is in regards to the
MANY instances of sexual orientation discrimination and bullying my 7th grader and their
friends experienced on the playground last year. Adults were told of the bullying but NOTHING
WAS DONE, which isn't right.)

These are great but don't necessarily address the families in our district that are experiencing
homelessness or other crisis related life situations

Bringing Social workers/mental health advocates to Lakewood!!!
n/a

| just want to emphasize SMALLER CLASS SIZE

n/a

My child is valued for unique traits and challenged to push through struggles to improve in all
areas.

I would like more resources and people for children such as my own who is on the Autism
Spectrum. | feel that more can be done in school before calling home. My son gets bullied and
nothing seems to be taken seriously in school when it comes to that. My son is much further
academically than some his age, so he needs to be challenged more. They used to move kids
up and give them higher curriculum. If kids already know what's being taught, behaviors might
start due to boredom. Just some thoughts from me, thank you!

NA

My hope is that the school district focuses more attention on the fundamentals of learning. Our
state wide test scores are low. They need to concentrate more on improving basic needs like
reading, writing, and math . These skills are needed daily in life and after they leave school.

For this stage of the plan, everything seems covered. These seem like good components of a
Mission and Vision statement.

N/A

Those items are all a priority for me, the ranking may make it appear otherwise. | suppose
there is a reason for this but | as someone filling it out | felt very disingenuous marking some
of these 5-10.

It's hard to put those things in order. | think all would be #1 for us:)
NA

| think that you have a great list.
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More support for art, music, and theater, as well as hands-on learning at every level

My children have teachers and staff that look like them. My children have a diverse offering of
cultural opportunities and experiences.

The arts, music and phy Ed are represented as equally important daily classes throughout the
curriculum.

Child has multiple opportunities for physical movement throughout the day. Addition of a
regular class (in the 6 day rotation) to teach social and emotional skills

Looks good

| want to have more books math text books and other physical books sent home so | as a
parent can assist with homework when needed - math is inpossible to work through with paper
a pencil and a math book

I'm not sure if this would count as a daily experience but it could help the daily experience of
other students. | think from Pre-K until they're fluent students should be taught sign language
in school as a required course. | think it's an incredibly important thing to make things
inclusive.

I would like my child to also learn their responsibilities to their peers, teachers, and the school
community.

| want more communication from teachers as to what specifly is being taught so | can decide if
my child should sit in class for the lesson-esp in social studies and health classes. There are
things taught in schools nowadays that go against how we believe or our faith. Parents should
have more of a say in what’s being taught.

Safety guarantees, advanced class options earlier

Eliminate triggering leftist words that do not add anything to meaning. "Equitable, Inclusive.”
Etc.

| just want to know he is getting the same great help with his iep stuff. He is making great
progress an i dont want him to fall behind again

| would like to see students get back to the “ meat and bones” of education! 3 r's with any
“extra” elective classes being optional. | have found since Covid that my children would fare
much better just going and learning the math, history, science and heading to work to earn
money and be productive. There is clearly way too much extra unbeneficial class hours and
instruction we don't uphold as a family and is making my children lose interstate in the public
schools. Thanks.

| would like to have opportunities for involvement at school apart from the PTA
Diversity in experience and equal opportunities for every student

| think the district should NOT use screens to engage/teach students in the classroom.
Canvas/YouTube/etc., should ONLY be used outside of school hours ONLY as a resource to
review NOT teach.

n/a

Education is the focus of the school and not politics, or social agendas that try to sway family
values and beliefs

My child will have choices of courses to meet graduation requirements that do not assume
college is the goal.

Start time and end time the daily schedule of the day
Nothing

My child's school provides an engaging learning environment and child-centered pedagogy that
includes both teacher- and self-directed exploration and discovery. The daily schedule includes
adequate time, resources, and organizational attention for recess and other opportunities for
self-directed play and connection to peers.

Safety is key!
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546 These all are essentially the same thing. If a child is safe, welcomed, heard...they will then 9/1/2022 8:59 PM
have better mental health, exhibit more success, have pathways to future. Always so much
talk and very little action in this district. The same issues for the past 20 years and yet we are
still talking about it without resolution

547 This school board only cares about wasting money on expensive buildings and plans rather 9/1/2022 8:56 PM
than making class sizes smaller and better instruction. After irresponsibily spending money
they can’t account for turn strong and ask for more bonds “you don’t want to hurt the children”.
| wish there were better private parochial or charter options outside the district. North Shore
community school was a dream compared to our experience at Ordean. Too bad the district
sees this as competition. A large charter high school would be wonderful. There are a few
noteworthy teachers but many seem to be content doing as little as required while being
protected by a union.

548 My child and | (parents/guardian) feel heard and have respected communication with all staff. 9/1/2022 8:52 PM
When a concern is voiced, we feel that it will be addressed and we will be included in the
solution.
549 Emotional well being 9/1/2022 8:45 PM
550 More safety measures in place so | don’'t have to worry about my child being shot at school. 9/1/2022 8:44 PM

An actual focus on social emotional learning that is woven throughout the culture of the school
and not just something that is fit in during WIN. | would recommend exploring Conscious
Discipline.

551 My child's strengths and talents are identified and celebrated; my child's weaknesses are 9/1/2022 8:37 PM
identified, nurtured, and grown

552 Healthy, nutritious food that fuels our children’s bodies and brains. Our offerings are 9/1/2022 8:31 PM
inadequate, unhealthy and heavily processed. Of course equitable opportunities for all students
is of the utmost importance, but the education presented cannot be absorbed without ALL of
the proper tools including Whole Foods with minimal processing.

553 None 9/1/2022 8:29 PM
554 Nothing to add 9/1/2022 8:23 PM
555 Many children would like extra curricular athletic opportunities that are not competitive. The 9/1/2022 8:22 PM

evidence shows students need daily outside time. Sat At all ages students should never ever
be deprived of access to outside recess.

556 Personalized education and support. Too much screen time on chromebooks instead of 9/1/2022 8:17 PM
teachers actually teaching

557 | have nothing to add 9/1/2022 8:16 PM

558 My daughter just started with isd709 so | will follow up fairly once | see how things go for 9/1/2022 8:13 PM
myself and her.

559 When any child makes a mistake, they are treated with compassion. They are treated as 9/1/2022 8:13 PM
children and not criminals.

560 This list looks very thorough. 9/1/2022 8:08 PM

561 Education that is based on the child’s learning style not the teachers preferred learning style. 9/1/2022 8:05 PM

Acknowledgment that kids can be successful in different ways and support of that. Improved
special education teachers, resources, up to date with the current research.

562 N/A 9/1/2022 8:04 PM

563 | like all the suggestions fine. One thing missing in my view - as a parent, | want to know this 9/1/2022 8:04 PM
school district protects the academic freedom of educators. | do not want my daughter in a
district that will bow to pressure to censor texts, especially those that explore the experiences
of people of color, gay and transgender people, and of texts that might challenge traditional
notions of American exceptionalism in all aspects. Parents have the right to ask for alternative
readings for their own children, but | become extremely irritated when unlearned, non-experts
seek to limit my daughter's exposure to challenging texts, especially when this is a rather
shallow political tactic employed by certain groups.

564 More movement time 9/1/2022 7:52 PM
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Opportunities to learn skills and build relationships outside the school day (i.e., more school
sponsored extracurricular activities).

None

My student is provided with lunch choices to promote good habits and support healthy eating
for growing bodies. Education takes into account the whole well being of my student, including
mental, psychosocial, emotional, behavioral, and physical aspects of health.

None

If | have a voice I'd like to talk about school supplies and snacks and how their shared with the
class | don't agree with that not sure who to talk to about that but | don't think a child should
have to share their supplies with someone else especially if that someone else didn't pay for it
not everyone can afford to keep buying school supplies and snacks just an opinion of a parent
thank you

N/A
Nothing is missing, just need smaller class sizes
None

| would say that you have a lot in your statements already, too much in my opinion. My child’'s
happiness at school is not necessary my concern. | think there is a too much focus on
happiness. Instead the school should focus on critical thinking which only comes from
struggling with options, solutions and making mistakes. Focus on education, let the families be
the source of happiness.

Class size determines the gains in ALL other areas!! Sooo important. Thank you for including
that.

My child being able to sit with her friends at lunch when she has been respectful and has not
broken rules

No need for over communication. There is redundant communication.

Impossible to rank those options because they are all 100 percent critical. It could be added
that students will have tutors and support staff available, counselors they can visit when
having hard days and that there will attempts to address trauma of poverty thank you!

That the well being of the students outweigh political affiliations and statements made by the
school district and teachers.

My child’s teachers are supported by their district to do their job

Be more specific on what a class size should be

My primary concern is bullying.

That teachers do not make political comments or suggestions in the class room , at any time.

My child's school makes every effort to employ a diverse staff that reflects the make up of the
Duluth community.

None

| need my child to learn how to get engaged daily in activities with his/her piers that promote
the respect and help people with disabilities, special needs etc. | want my child to learn the
true meaning of volunteering, donating and helping people in need in our community.

??

That my child is getting a complete education including sufficient art, music, phys ed, and
language

When my child reaches out for help for a subject she is struggling with she is given another
angle or explanation that she may understand better. Not just given the same explanation that
was given in class, and expected to understand it.

None
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Duluth Public Schools Family Desired Daily Experience Survey 2022

An easy way for parents to be in contact with the teacher and their student
The office staff isnt polite and some parents act like their better than us low income families
Plenty of recess time

East High is awful. Both of our daughters were and are miserable there. Mr. Flaa is the only
one that will listen and help.

There is nothing | can add at this time

Opportunities for advanced learning for kids who academically can be challenged further.
Access to the arts.

Not having homework, because with a normal job you shouldn’t have to put in hours after you
clock off without getting overtime.

Support for my child's social growth and development: making friends, working in groups,
managing conflicts, and contributing to their community.

Nothing to mention at this time.

Lots of outside activities

| do not want sexuality taught in 1-4 grades
I don't know

Nothing | can think of

Nothing to add
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Q5 Please indicate the grade(s) your child/children are currently attending
in Duluth Public Schools. (Check all that apply)

Answered: 1,017  Skipped: 7

Pre-K

Kindergarten

—_
1]
~+

2nd

3rd

4th

5th

6th

7th

8th

9th

10th

11th

12th

Post 12th

Other (please
specify)
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Pre-K 4.92% 50
Kindergarten 14.36% 146
1st 17.21% 175
2nd 13.37% 136
3rd 13.08% 133
4th 14.85% 151
5th 12.49% 127
6th 10.52% 107
7th 12.88% 131
8th 11.80% 120
9th 12.19% 124
10th 12.00% 122
11th 10.03% 102
12th 8.26% 84
Post 12th 0.79% 8
Other (please specify) 1.08% 11

Total Respondents: 1,017

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE
1 Two others have graduated EHS and also graduated college. 9/21/2022 1:02 PM
2 As a foster parent, we will potentially havee children in any one of these levels of education 9/18/2022 6:48 AM
3 Irrelevant question 9/17/2022 8:41 PM
4 Older son is finishing his last 11 credits needed for his high school diploma 9/16/2022 12:50 AM
5 ECFE 9/15/2022 2:11 PM
6 ECFE 9/15/2022 1:42 PM
7 My oldest graduated at East last year instead of finishing in her home town. She wished she 9/14/2022 8:06 AM
had moved to East sooner.
8 Ecfe 9/13/2022 1:19 PM
9 | 9/7/2022 10:20 AM
10 Ecfe 9/6/2022 5:41 PM
11 ECFE 9/1/2022 6:26 PM
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Q6 Please indicate the school(s) your child/children are currently attending
in Duluth Public Schools. (Check all that apply)

Answered: 1,016  Skipped: 8
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Preschool
Birth to Age 5

Congdon Park
Elementary

Homecroft
Elementary

Lakewood
Elementary

Laura
MacArthur...

Lester Park
Elementary

Lowell
Elementary

Myers-Wilkins
Elementary

Piedmont
Elementary

Stowe
Elementary

Lincoln Park
Middle School

Ordean East
Middle School

Denfeld High
School

Duluth East
High School

AEO Online
High School

Area Learning
Center

Adult Basic
Education, GED

Residential/Day

Treatment

Other (please
specify)
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ANSWER CHOICES RESPONSES

Preschool Birth to Age 5 1.77% 18
Congdon Park Elementary 9.15% 93
Homecroft Elementary 8.27% 84
Lakewood Elementary 5.31% 54
Laura MacArthur Elementary 3.15% 32
Lester Park Elementary 11.22% 114
Lowell Elementary 13.29% 135
Myers-Wilkins Elementary 3.64% 37
Piedmont Elementary 4.72% 48
Stowe Elementary 2.76% 28
Lincoln Park Middle School 6.20% 63
Ordean East Middle School 24.80% 252
Denfeld High School 9.15% 93
Duluth East High School 25.49% 259
AEO Online High School 1.18% 12
Area Learning Center 0.49% 5
Adult Basic Education, GED 0.00% 0
Residential/Day Treatment 0.30% 3
Other (please specify) 1.48% 15

Total Respondents: 1,016

# OTHER (PLEASE SPECIFY) DATE

1 I work at Denfeld High School 9/21/2022 1:02 PM
2 North Shore Community School 9/20/2022 3:19 PM
3 See above 9/18/2022 6:48 AM
4 Irrelevant question 9/17/2022 8:41 PM
5 I'm concerned answering some of these questions may make my child identifiable. 9/16/2022 7:09 PM
6 Northstar 9/16/2022 12:29 PM
7 Harbor City Intl School 9/15/2022 7:13 PM
8 ? 9/14/2022 4:20 PM
9 Doesn’t matter 9/13/2022 1:10 PM
10 SPANISH IMMERSION 9/9/2022 11:34 AM
11 Merrit Creek 9/6/2022 5:42 PM
12 Graduate of Duluth East High School 9/6/2022 10:38 AM
13 north shore 9/2/2022 10:12 AM
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PSEO at LSC

New to district
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Q7 Which of the following categories represent your ethnicity?

Answered: 1,020  Skipped: 4

American
Indian or...

Asian or Asian
American

Black,
African, or...

Hispanic or
Latino/a

Native
Hawaiian or...

Something else

Two or more
races

Prefer not to
answer

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

ANSWER CHOICES RESPONSES

American Indian or Alaskan Native 1.67% 17
Asian or Asian American 1.67% 17
Black, African, or African American 1.76% 18
Hispanic or Latino/a 1.18% 12
Native Hawaiian or Other Pacific Islander 0.29% 3
White 79.90% 815
Something else 0.69% 7
Two or more races 4.51% 46
Prefer not to answer 8.33% 85
TOTAL 1,020
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